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【成才之路】2014-2015学年高中地理 第1章 人口的变化综合测试题 新人教版必修2
本卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，考试时间90分钟，满分100分

第Ⅰ卷(选择题　共50分)

一、单项选择题(每小题2分，共25小题)

下图为我国某中学地理兴趣小组利用所在城市人口资料绘制的人口金字塔图。读图回答1～2题。


1．2010年，该市0～4岁女性人口占总人口的比重约为(　　)

A．3%　　
B．6%　　　
C．6.2%　　　
D．3.2%

2．该城市近三十年来人口结构变化产生的影响是(　　)

A．青壮年养育子女的负担逐渐加重

B．生育率逐渐增加

C．该城市逐渐迈向老龄化社会

D．青壮年男子逐渐外移

【答案】　1.A　2.C

【解析】　第1题，解题关键是读懂坐标图。第2题，近三十年来该城市逐渐进入老龄化社会，出生率低，少年儿童比重小，青壮年人口比重大。

深圳是我国改革开放的窗口城市，成立经济特区以来各方面都取得了巨大的发展。读“深圳户籍人口来源地分布图”，完成3～5题。
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3．深圳户籍人口来源地中，排在第二圈层的省级行政区，除重庆、四川、海南外还有(　　)

①吉林、安徽　　　　　　　
②广西、湖南

③湖南、贵州  
④江西、福建

A．①②　　
B．②③　　　
C．①④　　　
D．②④

4．深圳户籍人口中，来自四川的人较多的主要原因是(　　)

①四川的农村剩余劳动力多

②四川整体生产力发展水平不高

③政府安排外迁入人口多

④生态移民较多

A．①②　　
B．②③　　　
C．③④　　　
D．①④

5．大规模的人口迁移(　　)

①减慢了人口老龄化进程

②加强了迁入区和迁出区的联系，缩小地区经济差异

③调节了地区间人才的余缺

④缓解了交通运输压力

A．①②　　
B．②③　　　
C．③④　　　
D．①④

【答案】　3.D　4.A　5.B

【解析】　第3题，结合图示内容即可作答。第4题，四川作为一个人口密度大、自然资源相对缺乏、整体生产力发展水平不高、经济欠发达的农业大省，自20世纪90年代以来，在比较利益的推拉作用下，四川成为人口迁移流动大潮中的领头羊，流动规模不断扩大。第5题，大规模的人口迁移，加强了迁入区和迁出区的联系，调节了地区间人才的余缺，缩小了地区间经济差异。

读“四国某年人口变动图”，回答6～8题。
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6．根据图中数据判断，人口增长属于原始型的国家是(　　)

A．甲　　　
B．乙　　　　
C．丙　　　　
D．丁

7．下列关于乙国可能存在的主要人口问题的叙述，正确的是(　　)

A．人口增长快，人均资源占有量减少

B．人口增长快，加大环境人口容量

C．人口增长缓慢，城市化进程明显减慢

D．人口增长缓慢，出现了劳动力不足的情况

8．在四个国家中，最可能体现芬兰目前的人口增长模式的是(　　)

A．甲　　　
B．乙　　　　
C．丙　　　　
D．丁

【答案】　6.A　7.A　8.D

【解析】　第6题，读图可知，甲国人口出生率高、死亡率高、人口自然增长率低，为“高高低”的模式，属于原始型。第7题，乙国人口增长属于传统型，人口增长速度过快，给资源、环境等带来了沉重的压力。第8题，图中四国，丁国人口增长属于现代型，即符合芬兰目前的人口增长模式。

(2014·山东潍坊高一质检)读“人口出生率与死亡率的统计图”，回答9～10题。
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9．图中①②③④代表的人口增长模式符合欧洲发达国家现状的是(　　)

A．①　　　
B．②　　　　
C．③　　　　
D．④

10．欧洲某国法律规定：对独身者收取高达自身收入5%至10%的税率。其初衷是(　　)

A．鼓励生育
B．抑制人口快速增长

C．以税养老
D．平衡人口性别差异

【答案】　9.A　10.A

【解析】　第9题，欧洲发达国家的人口增长模式为现代型，即低出生率，低死亡率，低自然增长率，并且部分国家为负增长。第10题，题干中的法律规定是鼓励生育的措施。

下图为“我国西部某省人口数据统计图”。近年全国人口自然增长率为0.5%左右。据此回答11～12题。
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11．关于该省人口状况的叙述，正确的是(　　)

A．目前出生率低、死亡率低

B．人口密度十年来大幅度减小

C．城市人口比重提高依靠人口自然增长

D．城市人口数量十年来增长50%以上

12．该省十年来常住人口(指实际居住在当地半年以上的人口)数量减少，其主要原因是(　　)

A．人口自然增长率下降
B．水利工程移民增多

C．省级行政区域缩小
D．劳务输出数量增加

【答案】　11.A　12.D

【解析】　由图中数据分析，该省人口自然增长率下降，人口出生率和死亡率均较低；常住人口减少，主要原因是西部经济相对落后，部分人口向东部迁出。城市人口比重上升，但计算可知增长幅度低于50%。

(2014·广州高一质检)读“中国劳动适龄人口(15～64岁)比重预测图”，回答13～14题。
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13．对2015年后劳动适龄人口比重下降趋势的预测是基于(　　)

A．国家较早实施计划生育

B．国际劳工会大量输出

C．人口死亡率显著下降

D．人口自然增长率略有增长

14．中国劳动适龄人口比重的下降(　　)

A．有助于解决中国人口老龄化问题

B．短期内会导致中国劳动力不足

C．短期内会导致国外劳动力的大量输入

D．长远看会缓解中国就业压力

【答案】　13.A　14.D

【解析】　本题组以人口结构中劳动适龄人口的变化图考查人口增长过程中的现象与成因。第13题，从图中可知2010年后劳动适龄人口比重下降，这与我国较早实施计划生育有关。第14题，这会使当前我国面临的就业压力得到缓解，长远看会形成劳动力不足、社会负担过重等其他后果，短期内不会出现这种现象。

读“世界人口容量测算表”，完成15～16题。

	气候区
	人口合理容量(亿)
	合理人口密度(人/平方千米)

	热带雨林气候区
	28.0
	200

	热带草原气候区
	14.13
	90

	温带草原气候区
	1.06
	5

	热带、温带沙漠气候区
	0.18
	1

	热带季风气候区
	12.43
	110

	地中海气候区
	2.25
	90

	亚热带季风气候区
	9.30
	100

	温带海洋性气候区、温带季风气候区
	7.35
	30

	亚寒带针叶林气候区
	2.19
	30

	苔原气候区
	0
	0.01

	冰原气候区
	0
	0


15.表中所列人口合理容量和合理人口密度的测算，主要考虑的是(　　)

A．社会因素
B．自然因素

C．经济因素
D．技术因素

16．据表格判断，下列气候区远没有达到合理人口容量和合理人口密度的是(　　)

A．亚热带季风气候区
B．地中海气候区

C．温带海洋性气候区
D．热带雨林气候区

【答案】　15.B　16.D

【解析】　第15题，表格反映了气候与人口合理容量、合理人口密度的关系。第16题，一般在进行人口容量测算时主要依据一两种重要的资源状况进行。热带雨林气候区森林茂密、气候湿热，交通不便，人口稀少，从表格中可知热带雨林气候区的人口合理容量为28.0亿，合理人口密度为200人/平方千米，而热带雨林气候区现在还没有达到这两个值。

(2014·靖江学业水平模拟)读“某国总人口和外来移民的年龄结构图”，回答17～18题。
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17．由图中数据可知该国(　　)

A．男女比例不平衡

B．外来移民人口超过本国人口

C．老年人口超过青年人口

D．移民缓解了人口老龄化问题

18．影响该国人口迁移的主要因素是(　　)

A．人口老龄化
B．婚姻家庭

C．政治因素
D．经济因素

【答案】　17.D　18.D

【解析】　第17题，读图可知，在外来移民人口中，占比例最高的是20～50岁的青壮年，其次是20岁以下的青少年，占比重最低的是65岁以上的老年人口，所以外来移民可以缓解人口老龄化问题。第18题，外来移民人口中，比重最大的集中在20～50岁，属于劳动人口，人口迁移主要受经济因素的影响。

2011年10月31日，世界人口总数由2009年的67亿上升到70亿。结合下图分析回答19～20题。
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19．全球人口在2年间将增加3亿人，这些增加的人口主要分布在(　　)

A．东半球各国
B．西半球各国

C．欠发达地区
D．发达地区

【答案】　C

【解析】　从统计图表中可知，发展中地区人口自然增长率高，特别是非洲、拉丁美洲、亚洲。

20．下列国家中，人口机械增长率较大的国家是(　　)

A．中国、日本
B．科威特、德国

C．尼日利亚、墨西哥
D．埃及、印度尼西亚

【答案】　B

【解析】　科威特是石油输出国，外来劳务工人多；德国人口自然增长率为负增长，故政府采取一些措施，鼓励吸引高素质人才移民德国。

图甲为“某个国家第二次世界大战后经济发展时期人口出生率、死亡率和自然增长率的变动示意图”，图乙是“人口年龄构成示意图”。读图回答21～22题。
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21．20世纪末到21世纪初，该国人口的年龄构成大体与乙图的________相似(　　)

A．①　　　
B．②　　　　
C．③　　　　
D．④

22．根据甲图所示的人口变化趋势，判断今后该国人口工作的主要任务是(　　)

A．鼓励农村大量剩余劳动力向城市迁移

B．遏制人口老龄化加速的势头

C．继续保持较低的人口生育水平

D．减少劳务输出人员的数量

【答案】　21.B　22.C

【解析】　本题组主要考查人口统计图的阅读分析能力及对人口相关知识的掌握情况。从题中可获取以下信息：①甲图中反映的是该国自20世纪50年代以来的人口变动状况及将来的变化趋势；②该国的人口自然增长率自20世纪70年代中期以来持续下降，目前已达较低水平；③乙图中提供了四种人口年龄构成状况。解答此题的关键是依据甲图的人口变动准确断定该国目前的人口增长模式。

下图中人口迁移率指人口迁移数量与总人口的比值，正值为迁入。读图分析回答23～25题。
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23．图中四个地区人口增长速度最快和最慢的分别是(　　)

A．A、C
B．B、D

C．C、D
D．A、D

24．如果A、B、C、D各代表一个国家，则分别对应下面四组国家中最可能的是(　　)

A．埃塞俄比亚、沙特阿拉伯、德国、日本

B．美国、德国、阿根廷、埃及

C．日本、中国、越南、匈牙利

D．科威特、索马里、葡萄牙、德国

25．最有可能是美国东北地区人口变化的是(　　)

A．A　　
B．B　　　
C．C　　　
D．D

【答案】　23.D　24.D　25.C

【解析】　第23题，人口迁移率和人口自然增长率两者之和数值最大和最小的地区人口增长最快和最慢。第24题，根据发达国家和发展中国家人口增长特点和迁移特征来判断。第25题，美国东北部地区人口自然增长率为正值，但多年来人口迁移率为负值。
第Ⅱ卷(非选择题　共50分)

二、综合题(共50分)

26．读下图，完成下列问题。(10分)
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(1)从图甲中可以看出，世界人口每增加10亿的时间在缩短，原因是______________

________________________________________________________________________。

(2)从图甲中分析，人口的增长主要集中在________，原因是___________________。

(3)发达地区人口增长缓慢的原因是什么？

(4)结合图乙中信息和所学知识，分析各大洲人口增长状况，确定大洲和地区的名称：A__________，B________，C________，D________。

【答案】　(1)人口总量越来越大

(2)不发达地区　政治独立，经济发展，医疗卫生水平的进步，死亡率下降，但文化教育不发达

(3)经济、文化、教育发达。

(4)欧洲　非洲　拉丁美洲　北美

【解析】　第(1)题，从图中明显看出世界人口每增加10亿的时间在缩短，这主要是人口基数大、人口增长惯性起作用。第(2)、(3)题，经济、教育、医疗等原因是造成发展中国家与发达国家人口增长差异的主要原因。第(4)题，要结合各大洲和地区人口总数和人口增长状况判读。

27．阅读下列资料，回答问题。(10分)

材料一　美国人口增加和人口平均寿命图。
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材料二　美国部分地区人口分布图。
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材料三　美国人口来源比例图。
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(1)根据材料，简要概括美国人口的特点。

(2)我国某社区居民，对美国复杂的人种来源很感兴趣，但又缺乏了解，请你完成下表，运用所学知识，向他们作出解释。

	人种
	时间
	主要原因

	黄种人
	土著人
	约1万年前
	受自然食物吸引，踏着白令海峡冰桥到达美洲

	
	华人
	19世纪
	

	白种人
	欧洲人
	15世纪

	黑种人
	非洲人
	16世纪


【答案】　(1)美国人口持续增长，人口总量较大；人均寿命不断提高，人均寿命长；人口密度小，地广人稀，人口分布不均；为典型移民国家，人种复杂多样。(其他观点合理亦可)  (2)如下表：

	19世纪
	因殖民主义开发美洲，实行跨国劳务，“契约劳工”被骗前往

	15世纪
	因地理大发现和新航线的开辟，欧洲殖民者受土地和矿产资源吸引，前往美洲进行掠夺和殖民活动

	16世纪
	因在开发中劳动力缺乏，白人尚不适应美洲气候。殖民者劫掠非洲黑人，贩卖到美洲当奴隶


28.读世界人口变化图与中国人口变化，完成(1)～(3)题。(11分)

材料一　世界人口增长示意图。

[image: image16.png]AB (f2N)
70

1800 1930 1960 1975 1988 1999 20114E-4%)




材料二　1953～2010年我国六次人口普查人口总量及人口年龄结构统计数据(不含港澳台)。
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(1)概括世界人口数量的阶段性变化特征。

(2)分析1964～1982年，我国人口数量快速增长的原因。

(3)目前我国的人口问题主要是巨大的人口压力和老龄化严重。试分析人口压力和老龄化对我国社会经济发展的影响。

【答案】　(1)20世纪中期以前人口增长缓慢，20世纪中期以后人口增长迅速。(或1950年以前人口增长缓慢，1950年以后人口增长迅速。)

(2)人口基数大；人口出生率高；医疗卫生条件的改善，生活水平的提高，死亡率下降。

(3)巨大的人口压力影响我国经济的发展和人民生活水平的提高，使人地矛盾激化， 生态环境恶化、资源短缺和就业困难。老龄化不仅加重了社会负担，也将使劳动力丰富而廉价的优势逐渐减弱。

【解析】　第(1)题，通过图中折线即可得出答案。第(2)题，我国人口快速增长的原因与人口基数和自然增长率有关。第(3)题，人口压力对经济发展、资源、环境等方面带来不利影响；老龄化既会加重社会负担，也会造成劳动力减少。

29．(2014·北京东城高一检测)分析相关材料，回答下列问题。(8分)

材料一　目前世界人口在不断增加，如果计划生育措施实施有效，到2050年世界人口有望控制在89亿以内。

材料二　世界人口数量变化(见左下图)。

材料三　对世界人口年增长“贡献”最大的7国(见右下图)。
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(1)目前世界人口数量变化的趋势如何？这种变化会带来哪些问题？如何解决？

(2)对世界人口年增长“贡献”最大的国家是哪一个？该国应采取什么样的人口政策？

(3)从材料三分析，世界上人口数量大、人口增长快的国家主要是哪种类型的国家？目前世界人口第一大国经济的快速发展，对广大的发展中国家发展经济有哪些启示？

【答案】　(1)人口数量不断增长。　这种变化会带来粮食安全问题、环境污染问题、教育问题、就业问题等。　对人口增长过快的国家来说，要实施计划生育，控制人口数量，提高人口素质。

(2)印度　计划生育。

(3)发展中国家　控制人口数量，提高人口素质，重视发展教育，实行改革开放等。

30．阅读材料，完成下列各题。(11分)

材料一　《广东省基本公共服务均等化规划纲要(2009～2020)》率先在全国提出实施公共服务人口迁移策略。即促进人口由农村向城市转移，由欠发达地区向珠三角地区迁移，以减轻欠发达地区基本公共服务财政负担，从而缩小城乡间、区域间基本公共服务差距。

材料二　全国前5位人口流入大省及其人口流出地排序。

	全国前5位人口流入省
	第1位人口流出地
	第2位人口流出地
	第3位人口流出地
	第4位人口流出地
	第5位人口流出地

	广东
	湖南
	四川
	广西
	江西
	湖北

	江苏
	安徽
	四川
	浙江
	河南
	贵州

	浙江
	江西
	安徽
	四川
	贵州
	湖北

	M省
	黑龙江
	吉林
	河南
	安徽
	江苏

	四川
	重庆
	广东
	云南
	浙江
	新疆


(1)《广东省基本公共服务均等化规划纲要》的实施(　　)

A．阻碍劳动力向珠三角迁移

B．造成城乡、地区之间差距扩大

C．促进人口合理流动、有利配置服务设施

D．避免城市产生交通拥挤、居住条件差等问题

(2)下列叙述正确的是(　　)

A．广东省的流入人口全部来自邻省

B．四川省既是人口流入大省，也是人口流出大省

C．人口流出较多的省均位于中西部地区

D．全国流入人口前5位的省份均在东部地区

(3)M省流人的人口受历史渊源影响明显，M省最有可能是(　　)

A．福建　
B．海南　　
C．山东　　
D．广西

(4)我国大规模跨省人口流动的主要原因是________________________。

(5)简述我国大规模跨省区人口迁移对人口迁出地区的影响。

【答案】　(1)C　(2)B　(3)C

(4)地区之间的经济发展不平衡

(5)有利方面：转移农村剩余劳动力，缓解人口对土地的压力，有利于农业产业结构调整；增加了流出地经济收入，加强与外界的交流等。不利方面，造成劳动力与人才队伍的大量流失，产生社会问题，如留守儿童教育与老年人赡养问题等。

【解析】　第(1)题，由材料一可知，广东省基本公共服务均等化的实施会促进人口由农村流向城市，由欠发达地区向珠三角地区迁移，同时会造成迁入区资源、环境负担加重。第(2)、(3)题，由表可知，四川人口流入量居全国第5位。同时也有大量人口流出。依据M省人口流入来源可确定为山东。  第(4)题，经济水平的地区差距是人口流动的根本原因。第(5)题，注意从有利和不利两个方面分析。
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